

Επίσκεψη Πενταρόφσκι: Πλήρη εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών ζήτησε ο Μητσοτάκης

Τον πρόεδρο της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας Στέβο Πενταρόφσκι, ο οποίος πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στην Ελλάδα έπειτα από πρόσκληση της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου, υποδέχτηκε την Τρίτη στο Μέγαρο Μαξίμου ο πρωθυπουργός,

Μητσοτάκης και Πενταρόφσκι επιβεβαίωσαν τη σημαντική δυναμική που διαμορφώνεται στις διμερείς σχέσεις σε όλους τους τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος, ενώ συμφώνησαν στην ανάγκη εμπάθυνσης και διεύρυνσης της διμερούς συνεργασίας, με έμφαση στους τομείς της οικονομίας, των επενδύσεων, της ενέργειας και της συνδεσιμότητας.

Ο πρωθυπουργός επιβεβαίωσε τη στήριξη της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή ενταξιακή πορεία των Δυτικών Βαλκανίων και της Βόρειας Μακεδονίας ειδικότερα, σύμφωνα με τα κριτήρια που έχουν τεθεί.

Στο πλαίσιο αυτό, υπογράμμισε ότι η ενίσχυση των σχέσεων των δύο χωρών και η υποστήριξη της Αθήνας στην ευρωπαϊκή ενταξιακή πορεία της γειτονικής χώρας συναρτώνται απολύτως με την πλήρη, συνεπή και καλή τη πίστη εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών, που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της διαδικασίας διεύρυνσης.

Στη συνάντηση συμμετείχαν, από ελληνικής πλευράς, ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας, ο Υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για την Οικονομική Διπλωματία και την Εξωστρέφεια Κώστας Φραγκογιάννης, η Διευθύντρια του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού, Πρέσβης Ελένη Σουρανή, ο Πρέσβης της Ελλάδας στη Βόρεια Μακεδονία Ρούσσος Κούνδουρος και η Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος, Αριστοτελία Πελώνη.

Συνάντηση με Σακελλαροπούλου

Τον πρόεδρο της Βόρειας Μακεδονίας υποδέχθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο και Κατερίνα Σακελλαροπούλου, υπογραμμίζοντας την ιδιαίτερη σημασία και τον συμ-



Μητσοτάκης και Πενταρόφσκι επιβεβαίωσαν τη σημαντική δυναμική που διαμορφώνεται στις διμερείς σχέσεις σε όλους τους τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος

βολισμό της πρώτης επίσημης επίσκεψής του στην Ελλάδα για τη σχέση των δύο χωρών.

Η κ. Σακελλαροπούλου επιβεβαίωσε τη σημασία που αποδίδουμε στην ενίσχυση των διμερών σχέσεων, καθώς και στην ευρωπαϊκή προοπτική της Βόρειας Μακεδονίας. Όπως ανέφερε, «η πλήρης, συνεπής και με καλή πίστη εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών είναι κρίσιμη για την υλοποίηση και των δύο αυτών στόχων».

Επίσης, σημείωσε ότι «έχουν ήδη περάσει δυόμισι χρόνια από την έναρξη ισχύος της Συμφωνίας» και πρόσθεσε: «Αναγνωρίζουμε ότι έχουν γίνει θετικά βήματα από πλευράς της Βόρειας Μακεδονίας, ωστόσο υπάρχουν αρκετές εκκρεμότητες. Η αντιμετώπιση των εκκρεμοτήτων αυτών θα επιτρέψει την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων της συνεργασίας μας».

Καταλήγοντας, η κ. Σακελλαροπούλου τόνισε: «Από πλευράς μας, εξετάζουμε κάθε πτυχή της διμερούς μας συνεργασίας με σκοπό την ενίσχυση των δυνατοτήτων που παρέχει με αμοιβαία επωφελή τρόπο».

Πενταρόφσκι: Ιστορική συνάντηση

Ο κ. Πενταρόφσκι, αφού ευχαρίστησε την Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας για τη φιλοξενία, επεσήμανε ότι προσωπικά δεν του αρέσουν τα πολιτικά πάθη και

έκανε λόγο για μία ιστορική συνάντηση. Όπως είπε, πρόκειται για την πρώτη επίσημη συνάντηση, μετά από 30 χρόνια, δύο χωρών, που είναι άμεσοι γείτονες, και είναι πολύ σημαντικό. Μάλιστα, υπογράμμισε: «Είχαμε και πρωτύτερα την καλύτερη συνεργασία, αλλά από το 2018 τέθηκε και το νομικό πλαίσιο για τη βελτίωση της συνεργασίας μας».

Αναφερόμενος στη Συμφωνία των Πρεσπών, επικαλέστηκε τον νομικό όρο «*Pacta sunt servanda*», σημειώνοντας ότι «οι συμφωνίες πρέπει να τηρούνται» και συμφώνησε με την κ. Σακελλαροπούλου πως έχουν γίνει πάρα πολλά βήματα υλοποίησης της Συμφωνίας των Πρεσπών, ίσως και τα πιο δύσκολα, όπως είπε.

Ωστόσο, παρατήρησε ότι σίγουρα υπάρχουν κάποιες εκκρεμότητες που πρέπει να αντιμετωπιστούν και διαβεβαίωσε ότι η χώρα του είναι πρόθυμη να υλοποιήσει μέχρι το τελευταίο γράμμα αυτήν τη Συμφωνία.

Ο πρόεδρος της Βόρειας Μακεδονίας συμπλήρωσε ότι έχουν συμφωνηθεί οι επόμενες συναντήσεις τόσο της Επιτροπής Ιστορικών Αρχαιολογικών Θεμάτων όσο και της Επιτροπής για τις Ονομασίες, τονίζοντας πως λόγω της πανδημίας υπήρξε μία διακοπή αλλά συνεχίζεται η βέλτιστη συνεργασία τους.

Ακολούθως, επεσήμανε ότι η Συμφωνία των Πρεσπών συνέβαλε στην είσοδο της χώρας του στο ΝΑΤΟ και πρόσθεσε πως ευελπιστεί να συνδράμει και στην είσοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ζήτησε, δε, τη βοήθεια της Ελλάδας προς αυτήν την κατεύθυνση.

«Μέχρι το 2018 είχαμε τη στήριξή σας για την Ευρωπαϊκή Ένωση και μετά το 2018 πιστεύω ότι θα την έχουμε ακόμα περισσότερο. Να μην ξεχάσουμε ποια είναι η πλήρης ονομασία της Συμφωνίας των Πρεσπών. Δεν είναι απλώς μία συμφωνία για την επίλυση του θέματος της ονομασίας, αλλά είναι και συμφωνία στρατηγικής συνεργασίας», κατέληξε ο κ. Πενταρόφσκι.

Συνάντηση του Οικουμενικού Πατριάρχη με τον Πάπα στο Βατικανό

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος και ο Πάπα Φραγκίσκος παρέστησαν τη Δευτέρα στην επίσημη τελετή υπογραφής της έκκλησης θρησκευτικών ηγετών υπό τον τίτλο «*Faith and Science: Towards COP26*». Μετά την υπογραφή του κειμένου, ακολούθησαν σύντομες παρεμβάσεις από τον Πάπα, τον Οικουμενικό Πατριάρχη και τον Αρχιεπίσκοπο Καντουαρίας, καθώς και εκπροσώπους των κυριότερων θρησκευτικών κοινοτήτων, της νεολαίας και του πολιτικού, του διπλωματικού και του ακαδημαϊκού χώρου. Στη συνέχεια, ο Οικουμενικός Πατριάρχης συναντήθηκε κατ'



ιδίαν με τον Πάπα και συνομίλησαν επί θεμάτων αμοιβαίου ενδιαφέροντος.

Ο Παναγιώτατος μίλησε στη συνάντηση «*Science and Ethics for Happiness Project*» σχετικά με τη φτώχεια στον κόσμο. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην Ακαδημία Επιστημών του Βατικανού, με την επιστημονική ευθύνη του καθηγητή Jeffrey Sachs.

Αργότερα, ο Πατριάρχης ευλόγησε την τράπεζα που παρέθεσε προς τιμήν του ο πρέσβης της Ελλάδος στο Βατικανό, Παναγιώτης Καλογερόπουλος, με τη συμμετοχή Ορθόδοξων και Ρωμαιοκαθολικών προσκεκλημένων.